

УДК/UDC 343.9

## Некоторые аспекты современного состояния комплексного противодействия преступности

Лукашин Михаил Владимирович

кандидат юридических наук

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации

г. Москва, Россия

e-mail: piskovo2012@yandex.ru

Суркова Светлана Николаевна

юридический колледж

г. Москва, Россия

e-mail: razboiniki@yandex.ru

### Аннотация

В статье проведен ретроспективный анализ зарождения и развития организованной преступности в России. Дается определение данному общественно опасному явлению, отражены его признаки и формы. Предложены криминологические, организационно-управленческие и правовые меры предупреждения и борьбы с организованной преступностью.

**Ключевые слова:** преступность и общество, преступления, наиболее часто совершаемые в учреждениях ФСИН России.

## Some aspects of the current state of integrated crime prevention

Lukashin Mikhail Vladimirovich

Candidate of Law

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration

Moscow, Russia

e-mail: piskovo2012@yandex.ru

Surkova Svetlana Nikolaevna  
College of Law  
Moscow, Russia  
e-mail: razboiniki@yandex.ru

### Abstract

The article provides a retrospective analysis of the origin and development of organized crime in Russia. The definition of this socially dangerous phenomenon is given, its signs and forms are reflected. Criminological, organizational, managerial and legal measures to prevent and combat organized crime are proposed.

**Key words:** crime and society, crimes most often committed in the institutions of the Federal penitentiary service of Russia.

Преступность на протяжении столетий, будучи одним из важных факторов, определяет жизнь общества и функционирование государства, вне зависимости от их социально-экономического и политического устройства. Общество и государство прилагают достаточно усилий и привлекают ресурсы по противодействию ей, как следствие сохраняя приемлемый уровень общественного порядка и общественной безопасности. Преступность как совокупность исторически и социально изменчивых явлений, «представляющих собой систему преступлений» [1], быстро приспосабливается к комплексному противодействию государства в лице правоохранительных органов, в частности органов внутренних дел и ФСИН России. По мнению авторов, развивается процесс динамичного вытеснения примитивного уголовного типа из сферы корыстной преступности и замещение его интеллектуальным видом, с более изощренными способами. Немаловажную роль на повышение уровня преступности в Российской Федерации оказывает глобализация. Ее двадцатилетний период преобразовал структуру экономических отношений, увеличив преступления корыстной направленности. Стоит отметить, что преступность имеет свойство циркуляции – лицо, которое осуждено за совершение общественно опасных деяний, находясь в учреждении ФСИН

России, совершает «пенитенциарное» преступление. После отбытия наказания, через какое-то время лицо вновь совершает уголовно наказуемые действия, вследствие чего приобретает статус «рецидивиста». А в учреждении ФСИН России, «благодаря полезным связям», такой человек приобретает негативный опыт, который, в свою очередь, затрудняет проведение следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий, осуществляемых правоохранительными органами по привлечению его к уголовной ответственности.

ФСИН России имеет своими целями исправление преступников и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами. Еще в XVIII веке было отмечено, что «наиболее эффективный способ предупредить преступление, заключается не в жестокости наказания, а в ее неизбежности» [2]. К сожалению, исправление и предупреждение совершения лицами новых преступлений не всегда реализуется в полной мере. Приобретенный негативный опыт способствует росту латентной преступности, при этом нередко она является объективным фактором, отображающим современное состояние комплексного противодействия преступности. Данный фактор вызывает недоверие со стороны общества правоохранительным органам. Надо сказать, что такая наука, как «криминология», служит ориентиром, который отражает деятельность правоохранительных органов посредством составления статистики совершенных преступлений в обществе. Согласно данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации [3], в 2018 году зарегистрировано 2 352 тыс. преступлений, в то время как в 2017 году их количество составило 2 166 тыс., следовательно, их рост составил 8,6%. Число «пенитенциарных» преступлений составило 124 тысячи [4]. Осужденные по данной категории преступлений (18,5%) содержатся в местах лишения свободы и имеют психические патологии: из них 54,8 тыс. страдают расстройствами психики, 49,6 тыс. наркоманией, 20,5 тыс. больны алкоголизмом. К преступлениям, наиболее часто совершаемым в учреждениях ФСИН России, следует отнести: побег из места лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи (29%); преступления, связанные с

незаконным оборотом наркотиков (25%); преступления против жизни и здоровья (18,4%). Основным видом учреждений ФСИН России, в которых преимущественно совершаются действия, дезорганизирующие их работу, – это исправительные колонии для взрослых. При этом фиксируется варьирующаяся динамика роста с амплитудой в 75%. На вопрос: «Как Вы оцениваете деятельность правоохранительных органов по борьбе с преступностью?» – только 2,5% граждан дали положительную оценку, 19,9% оценили как «удовлетворительно», 43,7% признали деятельность «неудовлетворительной», а 33,9% – «крайне негативно». В числе основных недостатков они указали: коррумпированность правоохранительных органов (92,4%), низкий профессиональный уровень (74,6%) [5].

Недаром криминологи ассоциируют преступность как болезнь общества, поражающую его и человека. При этом такое болезненное состояние важно предотвратить, чем лечить. Предупредительные меры по противодействию преступности имеют исключительное значение, поскольку они исходят от государства через правоохранительные органы. Превентивные меры включают в себя, прежде всего, разработку и реализацию стратегии [6] комплексного противодействия преступности, особенно среди осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы при условном осуждении, состоящими на учете уголовно-исполнительных инспекций. Согласно статистическим данным, их доля в 2018 году составила 57,1% (в 2014 г. – 43,6%). Несмотря на Регламент [7], комплексное противодействие преступности в этом направлении затруднено при взаимодействии органов внутренних дел и ФСИН России. Данный нормативный правовой акт содержит перечень совместных мероприятий, однако указанные мероприятия также имеют амбивалентный характер. С одной стороны, они призваны разрешить имеющиеся недостатки при организации противодействия и профилактики совершения общественно опасных деяний, но с другой стороны, данные указания достаточно общие по содержанию или характеризуются низкой эффективностью в силу объективных или субъективных причин. «Изъяны» в системе противодей-

ствия преступности выражаются в несвоевременном направлении органами внутренних дел информационно-аналитических материалов о совершении преступлений осужденными, в добавление, затяжной процесс корреспонденции существенным образом создает препятствие сотрудникам ФСИН России осуществлять контроль за данной категорией лиц. В Уголовно-исполнительном кодексе Российской Федерации (п. 1 ст. 18.1) отражено, что первоначальные розыскные мероприятия лиц, скрывшихся от отбывания назначенного наказания, осуществляются по истечении 30 суток, если не удалось установить их местонахождение. Это достаточно продолжительный срок – за это время они могут не только покинуть пределы региона, но и совершить преступления. Авторам представляется целесообразным, чтобы сотрудники органов внутренних дел начинали бы своевременно оказывать содействие в этот промежуток времени. В практической деятельности сотрудников ФСИН России отмечается проблема невозможности составления административного протокола в отношении указанных лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения (ст. 20.21 КоАП РФ). Сотрудники ФСИН России для выполнения этой задачи вынуждены обращаться к сотрудникам органов внутренних дел.

Из всего вышесказанного следует отметить, что комплекс противодействия преступности должен обеспечивать профилактику в отношении рассматриваемых лиц с целью недопущения рецидива. В том числе возникает необходимость в дополнении или принятии нормативного правового и законодательного актов, что позволит эффективно регулировать организацию их взаимодействия.

### Список литературы

1. Актуальные проблемы борьбы с преступностью: вопросы теории и практики: материалы XXIII международной научно-практической конференции (2-3 апреля 2020 г.): в 2 ч. / отв. ред. Д. В. Ким; Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации». – Красноярск: СибЮИ МВД России, 2020.

2. Беккариа Ч. О преступлениях и наказаниях / Сост. и предисл. В.С. Овчинского. – М.: ИНФРА-М. 2004.
3. Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации и расчетные варианты ее развития: аналитический обзор / Ю. М. Антонян, Д. А. Бражников, М. В. Гончарова и др. – М.: ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2018.
4. Репецкая А. Л., Сутурин М. А. Российская пенитенциарная преступность: Динамика современного состояния и структуры. Сибирский юридический вестник. № 4 (87). 2019.
5. Авдеев В. А., Авдеева Е. В. Правовой анализ общеуголовной корыстной преступности в Российской Федерации: Состояние и тенденции развития // Вестник РУДН. Серия: Юридические науки. 2019 Т. 23 № 1.
6. Указ Президента РФ от 31 декабря 2015 г. № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2016. № 1 (часть II). Ст. 212.
7. Об утверждении Регламента взаимодействия ФСИН России и МВД России по предупреждению совершения лицами, состоящими на учете уголовно-исполнительных инспекций, преступлений и других правонарушений: Приказ Минюста России и МВД России от 4 октября 2012 г. № 190/912 / Российская газета. 2012 г. № 248.

## References

1. Actual problems of combating crime: theory and practice: materials of the XXIII international scientific and practical conference (April 2-3, 2020): 2 hours / otv. ed. D. V. Kim; Federal State Treasury Educational Institution of Higher Education "Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation". - Krasnoyarsk: Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2020.
2. Beccaria Ch. On crimes and punishments / Comp. and foreword. B.C. Ovchinsky. - M.: INFRA-M. 2004.
3. Comprehensive analysis of the state of crime in the Russian Federation and design options for its development: an analytical review / Yu.M. Antonyan, D.A. Brazhnikov, M. V. Goncharova et al. -M.: FGKU "VNII MIA of Russia 2018.
4. Repetskaya A. L., Suturin M. A. Russian Penitentiary Crime: Dynamics of the Current State and Structure. Siberian legal bulletin. No. 4 (87). 2019.
5. Avdeev V. A., Avdeeva E. V. Legal analysis of general criminal mercenary crime in the Russian Federation: State and development trends. RUDN Bulletin. Series: Legal Sciences. 2019 Vol. 23 No. 1.

6. Decree of the President of the Russian Federation of December 31, 2015 No. 683 "On the National Security Strategy of the Russian Federation" // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 2016. No. 1 (Part II). Art. 212.

7. Order of the Ministry of Justice of Russia and the Ministry of Internal Affairs of Russia dated October 4, 2012 No. 190/912 On the approval of the Regulations for interaction between the Federal Penitentiary Service of Russia and the Ministry of Internal Affairs of Russia to prevent the commission of crimes and other offenses by persons registered with criminal executive inspections // Rossiyskaya Gazeta. 2012 No. 248.